

# 非法捕捞者认购“蓝碳”修复海洋环境

本报记者 夏婉言  
通讯员 唐君君 郭琼洁

本报讯 日前,嵊泗县办理了一起非法捕捞水产品案件,涉案人员位某某通过自愿认购“蓝碳”产品,履行生态修复责任,实现了“破坏—赔偿—修复”的完整闭环。该案的办理,是司法蓝碳实施办法落地见效的具体实践,也标志着嵊泗“司法+碳汇”协同守护海洋生态进一步走深走实。

“蓝碳”即海洋碳汇,是指由海洋生物吸收并储存二氧化碳的过程,主要用于应

对气候变化。嵊泗作为闻名遐迩的贻贝之乡,所开展的贻贝养殖正是一种能够有效吸收和储存碳的蓝碳项目。

今年5月至6月禁渔期期间,位某某使用不符合国家标准的渔网,在嵊泗海域多次实施非法捕捞,并将渔获物销售获利48220元。其行为不仅违反渔业法规,也对海洋生态造成了实质性破坏。

为切实修复受损的海洋环境,嵊泗县检察院与法院协同联动,引导当事人通过认购本地贻贝养殖形成的蓝碳产品,承担生态修复责任。位某某主动申请先行缴纳

2万元生态赔偿金,用于认购嵊泗枸杞乡的贻贝蓝碳。案件起诉后经法院调解,位某某缴清全部赔偿款,并完成蓝碳认购。

该案的顺利推进,得益于今年9月由沪浙两地检察机关、法院及浙江海洋大学共同签订的《关于适用认购海洋碳汇方式履行海洋生态修复司法责任的实施办法(试行)》。该办法明确了在公益诉讼中运用蓝碳进行替代性修复的路径,建立起“司法+高校+科研+碳汇”的跨区域协作机制,为海洋生态司法保护提供了科学依据和制度保障。



(上接1版)

## 反诈“圈粉”有高招

近日,温州龙湾公安金海派出所所借着辖区商户举办美食节的机会,摆出“反诈摊位”。众多市民被“反诈答题+套圈赢奖”吸引,热情参与,在游戏中学到了反诈知识。

通讯员 潘瑶 摄



## “百名干警联百企”进行时

本报记者 方正义  
衢州政法融媒体中心 姜璐雯  
通讯员 张徐赞

本报讯 连日来,江山市委政法委组织的“百名干警联百企”活动,在各个工业园区、企业开展得如火如荼。当地100多名优秀政法干警精准对接服务百家重点企业(项目),通过送法上门、风险预警等方式,为企业发展提供坚实法治保障。

活动期间,当地政法机关和联企干警将持续开展“送法进企业”普法宣传等活

动,为企业提供合同审查、劳动用工、知识产权保护等方面的法律咨询、政策解读等,并协助企业处理涉法涉诉相关问题;同时,根据企业需求,排查化解各类涉企矛盾纠纷、安全隐患,依法依规为企业提供强有力的法治服务,帮助企业纾困解难,并协助企业完善内部管理制度,提升企业依法经营、依法管理能力。

“后续,我们会持续组织全市政法干警主动下沉、靠前服务,当好政策法规‘宣传员’、依法治企‘护航员’、纾困解难‘服务员’,用心用情用力帮助企

业解决发展中的难点、痛点、堵点问题,以更加精准、便捷、高效的司法保障和法律服务护航企业高质量发展,为企业健康发展构筑‘法治屏障’,为经济社会高质量发展注入‘法治动能’。”江山市委政法委负责人说。



## 有些人悄咪咪拿了“不该拿”的养老金 检察监督让每一分养老金都“精准落袋”

通讯员 应宇波 何怡  
见习记者 蓝昕宇

本报讯 每月到账的养老金,是退休人员安享晚年的“定心丸”,更是国家对于民生的温暖保障。然而,检察官发现,有些人悄咪咪拿了“不该拿”的养老金。日前,宁波市鄞州区检察院通过精准制发检察建议,推动相关部门全额追回社区矫正人员违规领取的调增养老金8万余元,并推动建立跨部门协作机制,让每一分养老金都“精准落袋”。

员生活、共享发展成果的惠民之举。但法律明确规定,社区矫正人员在矫正期间,其基本养老金不得进行调整。”鄞州区检察院公益诉讼检察官说。检察院筛查发现,2021年以来鄞州区8人存在“违规调待”问题,随即向人社部门发出检察建议。

在检察监督的推进下,人社部门在全区范围内拉网式排查养老金待遇发放情况,重点核查了410条服刑人员、社区矫正人员等特殊群体的历史疑点数据。至今年8月,已成功追回违规发放的养老金8.67万元。

“养老金调整,本是国家保障退休人

治标更需治本。要从源头上解决问题,就必须打破部门之间的信息壁垒。社区矫正人员信息由司法行政部门掌握,而养老金发放则由人社部门负责,鄞州区检察院牵头“连线”,会同上述部门共同出台《关于做好社区矫正对象基本养老金待遇领取协作配合工作的意见》,从信息共享、工作机制、权益保障三个维度构建监管闭环。

如今在鄞州,社区矫正人员的养老金调整已从事后纠错转向事前预防。依托常态化数据碰撞与动态核查,一张“数字防护网”正越织越密。

——着力建设规范有序、承接有力的商事调解组织体系。要严格准入门槛、精准培育扶持、完善退出机制,加强商事调解组织体系建设,推进商事调解工作行稳致远。

——着力完善高效便捷、公平合理的商事调解运行机制。要将商事调解统一纳入综治中心工作体系,建立健全商事纠纷分流机制,规范收费标准和程序,努力让市场主体解纷更便捷、更安心、更经济。

——着力完善实绩导向、良性竞争的商事调解绩效评估机制。要强化实质化解、结果运用、常态评估,把调解成功率、自动履行率、当事人满意率作为评价商事调解质效的基本标准,探索建立符合商事调解工作规律的绩效评估机制,推动建立良性竞争、优胜劣汰的调解服务供给生态。

——着力构建优势互补、顺畅适配的商事调解与传统调解协同发展格局。要准确把握商事调解与人民调解、司法调解、行政调解、行业性专业性调解的关系,推动各类调解顺畅适配,探索“民商分道”模式,加强衔接联动,共同构建与区域发展相适应的多元解纷格局。

——着力完善引导有序、流程畅通的商事调解与仲裁、诉讼的衔接机制。要完善纠纷化解引导机制、程序衔接机制、调解效力保障机制,顺畅衔接诉调、仲调,提升商事纠纷化解效率,减轻市场主体诉累。

——着力打造面向国际、对标一流的涉外商事调解服务体系。要将涉外商事调解纳入涉外法治建设大格局,统筹涉外商事调解资源,推动规则对接与平台建设,完善调解员培训与认证体系,全面提升国际商事调解服务水平,努力打造国际商事纠纷调解优选地,为我省建设高能级开放强省提供坚实法治保障。

会议强调,推进商事调解工作,是大势所趋,也必将大有所为。各地各部门要牢固树立“一盘棋”思想,加强组织领导,明确职责分工,坚持边探索边完善,进一步形成强大合力,推动商事调解工作各项任务落到实处、取得实效。

会前,与会人员参观了杭州市试点做法和典型案例展板。会上,杭州市、温州市鹿城区、嘉善县、绍兴市越城区、东阳市、台州市黄岩区等作交流发言。省委政法委负责同志,省直有关单位分管负责同志;各设区市党委政法委书记,市中级人民法院院长,市委政法委、市司法局负责同志,市直有关部门分管负责同志;部分县(市、区)党委政法委书记参加会议。

本报职业道德监督电话:0571-85310013